



让其自然生长,李建国相信野茶树能找到自己的生长之道

深山守茶人

永春县湖洋镇玉柱村村民李建国

痴迷水仙野茶四十年

海都记者 柳小玲 田米
实习生 熊智祥 文/图

永春县湖洋镇玉柱村,深藏在逶迤的群山之中。村里有一座印石山,山头遍布着水仙野茶树。在初夏充满生机的时节,这里云雾缭绕、满目青翠。今年60岁的村民李建国小时候经常来山间的古庆寺遗址处帮家人种地、采茶,老人的讲述与童年的经历,让他对这片野茶树有了更深的执着,也萌生保护野茶树的念头。1983年,他承包了这片山林,但并未规模化种植,而是放任其自然生长,坚信长时间的野化之路,野茶能找到自己的生长之道。近日,海都记者在李建国的带领下,探访了这片野茶林。

李建国一生爱茶



深山密林间 野茶树与各种林木浑然共生

当天一大早,我们就在李建国带领下上山,一行人穿行在人迹罕至的深山密林间,大大小小的水仙茶树时不时冒出。这些野茶树,与各种林木浑然共生,穿行其间,有的茶树枝干有大碗口粗,让你分不清是茶树还是林木。

约40分钟后,抵达古庆寺遗址。古庆寺是印石山曾经的三座岩寺之一,至少是唐朝年间或更早时所建,如今已荒废。

离开古庆寺遗址再往前行至50米处,我们见到了山里最大的一株老枞水仙。这株老枞傲然挺立,树干粗壮,道劲有力,斜斜盘曲,枝繁叶茂,形如巨伞。经测量,古茶树的树头有八十多厘米,树冠能舒展开20余米。

“此茶树至少有600多年了,据传,明代洪武年间就有当地村民来这里采茶。”李建国说。古庆寺四周还分布着三四十株几百年的水仙老茶树,这些野茶树生长在海拔800多米的山头,得水土灵气,绿意盎然,生机勃勃。俯身细看,每株茶树的枝干上也爬满了斑驳的青苔。

李建国孩童时期经常来此地帮家人种地、采茶,小小个头,站在高大的野茶树前,呆呆地凝视着,仿佛穿越时空,与野茶树对话。他猜想,这些老茶树,兴许是当年附近先民或是早期山寺僧侣种下后长久荒废的。



茶叶青翠欲滴



老茶树直径有80厘米,树干粗壮有力

年轻时萌生保护野茶树的念头

再往上爬一两百米就抵达山顶,山顶坐落着一块巨石,近似正方形,刻有“天落玉印”,便是“印石山”的来源。巨石的东面,石缝里生长出一株水仙野茶树,虽低矮,但树头看着极为粗壮。李建国介绍,相传,这株野茶为最大老枞水仙的母树,年代可能更为久远。

他顺手捡起一根树枝,一边拍打山草开路,一边讲述着他和野茶的故事。

“原先这里的野茶是成片生长的,后来为了解决粮食问题,村里把很多茶树清除了,改为种植地瓜、玉米等。”李建国说,他年轻时只听村里

年长的老人讲,这里的水仙茶还吸引南安五台山下马迹乡村的村民不辞路遥来此采摘。

“这些野茶树可遇不可求,有一种特别的‘山头味’。”至此,李建国对这片水仙茶有了更深的执着,年纪轻轻的他萌发了要好好守护它们的想法。

1983年,在永安承包林地种植柑橘的李建国,时时惦念着家乡的水仙野茶,于是他回到村里承包了古庆寺遗址周边的地。

对这片野茶树,李建国并未进行规模化种植、规范化管理,反倒是放任其自然生长,坚信长时间的野化之路,野茶能找到自己的生长之道。

做出的茶,舍不得卖 收藏起来与爱茶朋友分享

当然,李建国对这些野茶并未完全不管不顾,他每年都会上山一二十趟,看看野茶树的长势,每年固定组织采摘一次。

每年春夏交替之际,水仙茶迎来采茶期。5月7日,玉柱村刚下过一场雨,第二日雨过天晴,他带着20多名采茶工人挺进深山。10多米高的老枞水仙古茶树,只能通过攀爬进行采摘,为了保护茶树,他搭上木架,一天下来采了近百斤的茶青。

“雨停后的第二、三日,晴天,露水干了,是采摘茶青的最佳时期,做出来的茶最香。”李建国说。采摘茶青时,老工人一眼就能看出哪种茶青最适宜采,外行人可以遵循“两叶一尖”的原则,仔细观察,茶青要舒展开面,呈嫩绿为佳。采摘好的茶青,凑

足两大箩筐,他会让人及时挑下山,第一时间送到制茶师傅那里。“要保证这些野茶够新鲜,每个步骤都得环环相扣。”

紧接着,他会继续安排工人对其余三四十株茶树进行采摘。“虽然这些野茶都生长在800多米,但年份、生长环境不同,品质上也会有差别,我们会分门别类地制茶,再将它们逐一品鉴,看看哪个最好,再分类收藏起来。”李建国说。

过去40年,他痴迷野茶,做出的茶,舍不得喝,更舍不得卖,只是一年年地将做好的茶收藏起来,碰到懂喝茶、爱喝茶的朋友,才舍得拿出来。当百年水仙用沸腾的开水冲泡,金黄色茶汤中如兰似桂的茶香漾出时,入口醇厚甘润,香极了。

分类信息

广告热线:泉州 0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明

晋江市青阳小哥小吃店不慎遗失晋江市市场监督管理局于2019年10月24日核发的食品经营许可证正、副本,统一社会信用代码:412728199611045210,许可证编号:JY23505820393132,现声明作废。

遗失声明

泉州台商投资区国松便利店不慎遗失泉州台商投资区管理委员会市场监督管理局于2022年1月4日核发的食品经营许可证副本,统一社会信用代码:92350521MA8UC4YF4T,许可证编号:JY13505400062919,现声明作废。

泉州御致装饰有限公司(统一社会信用代码:91350582MA31R0G457)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,现声明作废。

广州市越秀住宅建设有限公司惠安分公司不慎遗失铜质圆形的公章一枚,印章编号:3505210019679,现声明作废。

蔡泽龙、陈玫茹遗失女儿蔡昕晨由厦门莲花医院莲河总院妇产科开具的出生证,出生证号:Q350063234,出生时间:2016年1月9日,声明作废。

蔡泽龙、陈玫茹遗失女儿蔡语桐由厦门莲花医院莲河总院妇产科开具的出生证,出生证号:R350870189,出生时间:2018年2月3日,声明作废。

租厂房,找中熙产业园

60万m²全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动。

招租热线:0595-27551111

地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)